

Выступление в Улан-Удэ
15 июня 2016 года

Уважаемый

Признателен за приглашение и возможность выступить перед парламентариями арктических государств и гостями конференции по вопросам политики России в Арктике.

В России высоко ценят деятельность Конференции парламентариев Арктического региона по развитию международного сотрудничества в Арктике и считают её незаменимым вкладом в обеспечение политической стабильности в регионе.

Будущее России неразрывно связано с Арктикой, освоением её потенциала. Сегодня этот регион дает более 15 процентов ВВП и свыше 20 процентов экспорта России. В ближайшем будущем этот вклад будет еще более весомым.

В документах стратегического планирования, утвержденных Президентом Российской Федерации, определены приоритетные национальные интересы России в Арктике.

Это - использование Арктической зоны Российской Федерации в качестве ресурсной базы; сохранение Арктики в качестве зоны мира и сотрудничества; сбережение уникальных арктических экологических систем; развитие Северного морского пути. По всем этим направлениям Россия готова к самому тесному взаимодействию с нашими соседями по региону.

Россия рассматривает Арктику как территорию диалога и сотрудничества и исходит из того, что в Арктике нет вызовов, которые бы требовали силового решения.

Морские пространства у России с соседями – Норвегией и США – разграничены на основе

межправительственных соглашений, и линия разграничения на межгосударственном уровне не оспаривается.

В регионе нет потенциала для конфликтов из-за доступа к минеральным или водным биологическим ресурсам. Международное право ясно определяет права как прибрежных арктических, так и других государств.

Эффективным представляется и нынешнее двустороннее и региональное сотрудничество по управлению морскими биологическими ресурсами Арктики. Эти вопросы сегодня также в фокусе внимания Арктического совета.

Сегодня ясно, что в связи с реализацией прибрежными арктическими государствами своих прав в соответствии с Конвенцией ООН по морскому праву 1982 года их заявки на расширение внешних

границ континентального шельфа будут частично «накладываться» друг на друга.

В случае подтверждения Комиссией по границам континентального шельфа обоснованности поданных заявок «накладывающиеся» участки континентального шельфа в Арктике должны разграничиваться в двустороннем порядке путем переговоров и на основе международного права. Такой алгоритм действий был подтвержден еще в 2008 году в ходе встречи министров иностранных дел арктической «пятерки» в г.Илулиссате (Гренландия, Дания) и зафиксирован в отдельном документе - Илулиссатской декларации.

Россия будет и далее придерживаться этих договоренностей и действовать по обеспечению своих интересов как прибрежного государства в соответствии с предоставляемыми международным правом возможностями. Убеждены в том, что международное право, в том числе Конвенция ООН

по морскому праву 1982 года, позволяет государствам региона эффективно обеспечивать свои национальные интересы в Арктике и, тем самым, содействовать сохранению в этом регионе стабильности и предсказуемости.

Сегодня важно оградить регион от негативного влияния событий, которые происходят вдали от Арктики. В декларации министерской встречи Арктического совета 2015 года все арктические государства подтвердили приверженность миру, стабильности и сотрудничеству, а также готовность сообща отвечать на современные вызовы и использовать новые возможности, открывающиеся в регионе.

Глобальное изменение климата, прорывы в технологиях открывают дорогу к хозяйственному освоению Арктики. Россия в этих условиях полагает актуальным укреплять связь между наукой и практикой, развивать научное сотрудничество между

всеми арктическими государствами в интересах расширения знаний об Арктике. Россия была одним из инициаторов подготовки проекта соответствующего межправительственного соглашения, работа над которым сейчас находится на заключительном этапе.

Россия заинтересована в том, чтобы на основе научных данных совместно с другими арктическими государствами осуществлять необходимые меры по адаптации и устойчивости региона к последствиям глобального потепления, в том числе с учетом Парижского климатического соглашения.

Повышение качества жизни и устойчивое развитие Арктики связываем с реализацией масштабных экономических проектов в регионе. Однако при соблюдении условия – сохранения экосистем Арктики. Реализация проектов - только после проведения их экологической экспертизы и на основе использования передовых технологий,

сводящих к минимуму воздействие на природу Арктики. Во внимание в обязательном порядке также принимаются интересы коренных народов Крайнего Севера.

На территории Арктической зоны Российской Федерации планируется к реализации более 140 проектов с суммарным объемом инвестиций в десятки миллиардов долларов США, при этом львиная доля – частные инвестиции.

Это - разработка нефтегазовых и рудных месторождений, развитие морской, железнодорожной, автодорожной и телекоммуникационной инфраструктуры, модернизация лесопромышленного комплекса, строительство новых судов и судоремонтной базы.

Экономическое развитие Арктики немыслимо без активизации судоходства и использования Северного морского пути. В 2015 году через его акваторию было

перевезено около 5,5 млн тонн грузов. После ввода в эксплуатацию на Ямале в 2017 году завода по производству ежегодно 16,5 млн тонн сжиженного газа ожидается многократное увеличение объемов перевозок грузов по Северному морскому пути. Основные поставки пойдут на азиатский рынок. В ближайшие год – два в Арктике будут реализованы и другие масштабные проекты, продукция которых на зарубежные рынки также будет доставляться морем.

Ожидается, что рост объемов перевозок по Северному морскому пути усилит интерес к использованию этого маршрута для доставки транзитных грузов между Европой и Азией.

В связи с этим в России осуществляется целый комплекс мер по обеспечению безопасности судоходства, включая создание центров поиска и спасания, повышение качества и оперативности навигационных и лоцманских услуг, развитие

ледокольного флота, модернизацию портовой инфраструктуры.

Россия исходит из того, что на арктических государствах лежит особая ответственность за положение дел в регионе и стремится укреплять отношения с арктическими государствами как в двустороннем формате, так и по линии Арктического совета.

19 сентября 2016 года исполнится 20 лет с момента учреждения Арктического совета. Его история – это история успеха. В нем нет разделения государств по «клубам» и решения принимаются с учетом национальных интересов всех арктических государств и на основе консенсуса. В результате – Арктический совет сегодня во многом определяет повестку дня развития международного сотрудничества в Арктике. Россия намерена содействовать дальнейшему утверждению Арктического совета в качестве основного форума

для выработки коллективных решений в отношении Арктики.

Россия не считает, что Арктика должна оставаться ареной сотрудничества лишь государств региона. Тем более, что многие вызовы в Арктике имеют трансграничное измерение. Например, выбросы в атмосферу в Азии и Европе оказывают прямое влияние на состояние арктической природы.

В связи с этим Россия приветствует конструктивный вклад в устойчивое развитие региона со стороны неарктических государств, а также международных организаций, в том числе и неправительственных.

В заключение - несколько слов о Баренцевом сотрудничестве как составной части международного взаимодействия в Арктике, учитывая, что с октября 2015 года Россия заступила на пост председателя в Совете Баренцева/Евроарктического региона.

Главной целью российского председательства является содействие устойчивому социально-экономическому развитию, созданию в Баренцевом регионе современной инфраструктуры, повышению его инвестиционной привлекательности. В этой связи сосредоточились на таких темах, как транспорт и логистика, окружающая среда и климат, культура и туризм. Каждая из них подкреплена соответствующей министерской встречей.

В ноябре 2015 г. в Сортавале (Карелия) прошла встреча министров охраны окружающей среды стран-членов СБЕР. На днях (20-21 июня) в Архангельске состоится встреча министров транспорта. Осенью 2016 года в Москве встретятся министры культуры. Министерская сессия СБЕР состоится в Архангельске в октябре 2017 г.

Россия убеждена, что Арктика должна оставаться ареной мирного сотрудничества, ориентированного на достижение конкретных практических результатов в

интересах всех жителей арктических государств, в том числе и коренного населения этого региона. Именно политика партнерства должна формировать будущее Арктики.

Спасибо за внимание.